

## 桥头观潮

多部门解读《云南省加快对接RCEP行动计划》——

## 推动云南成为两个市场的战略纽带

本报记者 韩成圆 刘子语 实习生 马艺菲

2022年1月1日生效的《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP),带来了产业链供应链集成、投资虹吸、贸易增长、中小企业发展等机遇,令各方充满期待。

云南,是我国面向南亚东南亚和环印度洋地区开放的大通道,与东盟国家有天然接壤的开放优势,与RCEP成员国有长久的合作基础。

近日,我省出台了《云南省加快对接RCEP行动计划》(以下简称《行动计划》)。面对巨大机遇,云南如何乘势而上,深度对接RCEP、与之共舞,如何发力“推动云南成为强大国内市场与南亚东南亚国际市场之间的战略纽带”,如何促进农产品、机电产品、化工产品等优势特色产品贸易发展,如何让云南制造业融入区域产业分工……日前,相关部门围绕《行动计划》和相关话题,进行了解读。

## 省商务厅 立足企业发展 深挖贸易潜力

云南省商务厅党组成员、中国(云南)自由贸易试验区工作领导小组办公室主任助理张萍介绍,贸易合作是这次《行动计划》的重点内容。《行动计划》重点聚焦了RCEP关税减让的主要产品,特别是对云南有基础、有特色、有机遇的产品和市场提出了工作举措。

张萍举例解释,经前期分析,水果及坚果、蔬菜、花卉、中药材、机电产品、化工产品是云南向东盟主要出口的传统优势产品,其中水果及坚果、蔬菜、花卉等在中国—东盟“10+1”自贸协定下已经实现零关税。

运输设备在RCEP下有较多的新增减税商品,以内燃机摩托车为例,RCEP生效后在印尼市场将由10%关税立即降为零。此外,RCEP下,印尼、菲律宾、文莱、柬埔寨分别对电视、空调、洗衣机等商品进行减税安排;印尼、马来西亚、菲律宾、柬埔寨分别对服装等产品进行减税安排。因此,《行动计划》

在“聚焦RCEP关税减让,深挖贸易合作潜力”部分,针对东盟国家提出要促进特色农产品出口,加大机电产品、化工产品、运输设备、家电产品、纺织品、金属制品等出口。另外,日本出口机电产品、纺织品、杂项制品将在RCEP生效15年后基本实现零关税。因此,《行动计划》提出要“重点关注日韩市场新增减税商品,积极推动机电产品、纺织品、杂项制品等出口”。

张萍介绍,1月21日RCEP云南企业服务中心线上平台正式启动,企业可以通过该平台查询云南RCEP研究成果、市场信息、云南省RCEP培训安排以及RCEP协定条款、关税、原产地规则等信息,进行在线咨询答疑等。

下一步,省商务厅将继续从抓新变化新特点新增点、全力抓RCEP“一国一策”“一行一策”“一品一策”“一企一策”研究、抓企业服务和培训方面发力,做实做深对接工作。

## 省发展改革委 发挥中老铁路大通道优势

云南省发展和改革委员会党组成员、省推进“一带一路”建设工作领导小组办公室专职副主任徐东介绍,截至2022年2月17日,中老铁路出入境货物列车开行236列5186车,发送货物16.42万吨,货物出口至老挝、缅甸、柬埔寨、泰国、越南、马来西亚、新加坡等7个RCEP成员国,进一步扩大了我国与RCEP成员国之间化工产品、鲜活产品、纺织产品等的贸易,中老铁路已经成为云南省深度参与RCEP的重要支撑。

徐东介绍,为更好地发挥中老铁路通道作用,加快对接RCEP规则,我省出台了《贯彻落实习近平总书记重要讲话精神维护好运营好中老铁路开好发建设好中老铁路沿线三年行动计

划》。下一步,我省将继续坚持主动服务和融入国家发展战略和全国发展大局,重点推动实施通道能力提升、物流枢纽建设、沿线产业开发、市场主体培育“四个行动”,以高标准、可持续、惠民生为目标,统筹疫情防控和经济社会发展,不断增强中老铁路运营能力。在中老铁路的辐射带动作用下,加强沿线物流枢纽建设,大力发展跨境电商,把中老铁路维护好、运营好,把沿线开发好、建设好,为国内市场进一步深化与东盟市场的贸易互动,为我国进出口贸易发展提供重要保障,助力我省全面对接RCEP经贸规则,推动我省成为强大国内市场与南亚东南亚国际市场之间的战略纽带、“大循环、双循环”的重要支撑。

徐东介绍,为更好地发挥中老铁

路通道作用,加快对接RCEP规则,我省出台了《贯彻落实习近平总书记重

要讲话精神维护好运营好中老铁路开

好发建设好中老铁路沿线三年行动计

## 省农业农村厅 拓展和提升农业经贸合作

“RCEP为拓展和提升农业经贸等合作提供了难得机遇。下一步,省农业农村厅将重点抓好三个方面的工作。”云南省农业农村厅党组成员、副厅长陆晓龙说。

多措并举,提高高原特色现代农业质量效益和国际竞争力。按照产业化、规模化、标准化、品牌化的思路,全面启动高原特色现代农业高质量发展三年行动计划,抓实茶叶、花卉、蔬菜(含食用菌)、水果、坚果、咖啡、中药材、畜牧业等重点产业,提升规模化水平。全力突破农产品加工,增加农产品附加值,加快推进农产品产地仓储保鲜冷链设施建设,强化主体培育,积极支持农业产业化龙头企业担任“链主”,培育一批销售收入达十亿、百亿级以上的龙头

企业。

强化服务,拓展提升农产品贸易和跨境农业投资合作。推动农业国际贸易高质量发展基地等建设,引导企业通过参加境外行业展会和“海外仓”等平台途径,进一步巩固和扩大优势特色农产品出口和农产品进口。充分发挥绿色食品招商引资重点企业服务平台功能,服务对接好涉农企业,营造良好营商环境。

加强农业科技合作带动农业投资贸易。巩固农业对外合作基础,拓展合作新空间,有序推进与越南等周边国家建立农业交流合作机制,加强科技联合攻关,充分发挥云南高原特色现代农业比较优势,提升对周边国家的吸引力、辐射力、带动力、影响力。



中国(云南)自由贸易试验区昆明片区



云南铁路集装箱运输



昆明海关关员对中老铁路国际货物列车出口货物进行现场监管

## 省工信厅

## 推动云南制造业深度融入RCEP产业协作

云南省工业和信息化厅二级巡视员王宜国说,RCEP是云南制造业的重大机遇,同时,来自RCEP更高标准、更严规则的更强竞争,将进一步倒逼云南制造业转型升级。省工信厅将积极推进落实以下四个方面工作。

积极布局区域产业协作,培育先进制造业集群。充分利用RCEP国家之间的产业互补性,围绕先进制造、新材料、生物医药等产业链关键节点,寻求与RCEP其他国家的产业分工协作。聚焦各类开发区、产业园区等平台和载体,着力培育创新领先、龙头引领、协作紧密、配套完善的先进制造业集群,推动云南制造业深入融入RCEP产业分工。

大力发展战略性新兴产业,提升云南制造业整体竞争力。谋划实施一批突破性、带动性、示范性强的智能化改重点项,推动关键领域技术装备达到RCEP成员国先进水平。加快规模以上工业企业智能化建设。

覆盖,深化分行业试点示范,建成一批智能制造生产线和领军企业。

吸引外资与本土培育并重,着力做强制造业企业梯队。进一步营造更有利RCEP产业投资合作的发展环境,与RCEP成员国在多方面实现更广泛深度合作,大力引进产业链龙头企业来滇投资。鼓励和支持省内外企业在更广阔的舞

台中参与国际竞争。

聚焦RCEP关税减免,拓展国外市场合作。支持企业充分利用原产地累积规则,以首年减税至零的商品和新增减税商品为重点,加大机电产品、化工产品、运输设备、家电产品、纺织品、金属制品等出口。支持企业扩大天然橡胶、天然气、原油等大宗商品进口,鼓励企业进口集成电路、医疗仪器等高新技术产品和药品、家电等商品。推动实施RCEP精准合作计划,鼓励企业构建全

球化产业链。

## 昆明海关 引导企业用好政策红利

昆明海关党委委员、副关长柯志强介绍,海关总署出台了《RCEP项下原产地管理办法》,对RCEP项下享惠货物的原产资格、运输规则、进口申请享惠程序、出口原产地证明出具及核查等作出了明确规定。

做好服务。昆明海关提前介入、主动服务,开展多种形式的新闻宣传以及政策辅导,提升了外贸企业和社会公众对RCEP的认知度。同时,昆明海关积极推动海关原产地管理信息化应用项目3.0版本在我省上线运行,实现通过“单一窗口”完成原产地信息管理的全部业务。今年1月,我省出口企业已通过该系统申领RCEP原产地证书,出具原产地声明共计119份,出口商品主要为蔬菜、花卉、化工产品等。

关注规则。柯志强说,对于RCEP实施给云南企业带来的发展契机,要重点关注并积极运用RCEP制度下

“区域累积规则”和“背对背原产地证明”这两项规则。企业运用好这两项规则可提高在RCEP区域内市场销售以及物流运输的灵活性。

此外,经核准出口商制度也是RCEP的特色规则之一。经核准出口商可以自行出具原产地声明,其效力等同于政府部门签发的原产地证书。目前,此制度已在云南落地实施,我省已有1家高级认证企业(AEO企业)获得了经核准出口商资格,并为出口货物自主签发了原产地声明。

昆明海关同时建议,云南企业应抓住RCEP带来的机遇,积极申请成为海关高级认证企业(AEO企业),享受海关认证企业政策红利及AEO互认国家给予的通关便利。同时,积极研究RCEP协定,根据自身产品、产业链特点,有针对性地做好生产和物流等方面安排,充分运用好政策红利。

## 省公安厅出入境管理局 为人员流动提供便利

云南省公安厅出入境管理局副局长朱燕介绍,为加快落实RCEP中涉及移民管理领域的约束性义务清单,外交部、国家移民管理局、科技部共同对商务访问者、公司内部流动人员、合同服务提供者、安装和服务人员及随行配偶和家属分类提供来华90日至3年不等的入境及停留便利,主要内容如下。

允许商务访客(包括:服务销售者、投资者或者投资者适当授权的代表、货物销售者),临时入境和临时停留期限不超过90日。

允许公司内部流动人员(包括:经理、专家、高级管理人员),根据相关合同的规定执行临时入境和临时停留的期限,或者首次停留的期限为3年,以两者之间较短为准。该临时停留的期限可以延长。不对公司内部流动人员的临时入境和临时停

留实施数量限制、劳动力市场测试或其他产生类似影响的程序。

允许限定服务部门的合同服务提供者临时入境,临时停留期限以合同规定的期限为准,但不得超过1年。可实施数量限制、劳动力市场测试。

允许提供机器或产业设备的安装或维修服务的有资质的专家临时入境,临时停留期限以合同规定的期限为准,但不得超过3个月。

允许经理和高级管理人员的随行配偶及家属临时入境,临时停留期限不得超过12个月,并且不得超过与入境者的停留期限相同的期限。

朱燕指出,公安出入境管理部门将确保以上5条措施执行到位,助推我省经济发展。

本版图片均为供图

## 交流

## 企业专家聚焦云南数字经济

本报讯(记者 刘子语 字剑飞 实习生 马艺菲)日前,2022年云南省计算机学会年会暨人工智能与数字经济发展高峰论坛在昆明举行,来自省内外的企业代表、学者在会上进行了交流。

云南省计算机学会理事长李健认为,云南邻近南亚东南亚,在数字经济技术应用、数字技术赋能生物多样性保护等方面有优势。云南省计算机学会将发动企业家、专家的力量,打造协同创新的平台。“我们将着力开拓面向南亚东南亚的民间国际科技合作空间,开展南亚东南亚青年数字技术

创新大赛等活动,加强国际人才交流培养。”

企业代表和学者们也十分看好云南的优势和潜力。吉利集团时空道宇公司市场部高级销售总监房干栋说,时空道宇瞄准天地一体化高精时空服务,在自动驾驶、无人系统、城市服务、智慧城市、智慧口岸等领域已积累了很多实践经验和成功案例。希望与云南进一步开展合作,立足云南,辐射东南亚,在城市精准治理、智慧产业发展等方面发挥企业的作用。达内时代科技集团区域总经理李凌介绍,此前,企业与红河学院、

玉溪师院等云南院校已经开展了合作。未来,希望继续推进产教融合、校企合作,服务云南地方经济发展。

活动中,重庆邮电大学经济管理学院院长万晓渝分享了重庆依托“中国—新加坡国际数据通道”,与新加坡在智慧城市、智慧旅游、智慧农业等方面的合作成果。万晓渝认为,中国与东盟在数字经济上有很大合作潜力。中国西南地区的各个省(区、市),应当共同携手,以建设“数字丝路”为目标,深化合作共贏。

## 图片新闻

## 清水河边检站助力缅甸甘蔗快捷通关

近期,缅甸迎来了甘蔗砍收季,对甘蔗出口的需求大幅提升。新冠肺炎疫情影响下,为解决中缅边境甘蔗进境问题,云南清水河出入境边防检查站通过沟通协调,最终确定了人货分离、分段运输、封闭管理的工作方案,并在口岸为甘蔗运输车辆开通“绿色通道”,服务和保障缅甸甘蔗顺畅、快捷通关入境。2022年榨季以来,云南清水河出入境边防检查站已服务3831辆甘蔗运输车入境,保障37400吨甘蔗顺利通关。

本报记者 冯雅昕

通讯员 张新明 唐恩权

